



Интервью руководителя отдела криминалистики Валерия Хана газете "Кубанские новости" (№ 180 за 21 октября 2009 года)



Дождь не смывает все следы

О становлении службы, методах работы при раскрытии сложнейших преступлений, в том числе прошлых лет, рассказал начальник отдела криминалистики следственного управления Следственного комитета при прокуратуре РФ по Краснодарскому краю Валерий Хан.

Валерий Владимирович - ас криминалистики, за советом и консультацией к нему обращаются не только кубанские коллеги, но и профессионалы из других регионов.

Научный подход

-19 октября 1954 года при прокуратуре СССР был создан институт прокуроров-криминалистов. Это решение было продиктовано острой необходимостью. Служба создавалась в сложное для страны время: в 1953 году прошли две амнистии, и на волю вышли тысячи



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Краснодарскому краю

уголовников: достаточно вспомнить фильм "Холодное лето 53-го". В итоге - всплеск рецидивной уголовной преступности, а квалифицированных кадров не хватало. Молодежь надо было срочно обучать, для этого и была создана служба.

Наставников в новую структуру набирали из самых опытных следователей прокуратуры. Это была настоящая элита следствия, которой предстояло оказывать практическую и методическую помощь при расследовании особо тяжких преступлений против личности: убийств, изнасилований, причинений вреда здоровью, повлекших смерть потерпевших, и обучать молодых следователей тактике и методике расследования, правильному сбору доказательств, - говорит Валерий Хан.

Сегодня в расследовании особо тяжких преступлений рука об руку со следователем обязательно работает прокурор-криминалист, который, как штурман, задает направление, подсказывает, где, как и кого искать, как грамотно собрать доказательства, чтобы преступник не ушел от заслуженного наказания. Именно криминалисты подсказывают, какие необходимо провести экспертизы, какие технико-криминалистические средства применить.

Мы пользуемся всеми современными достижениями науки и техники - психологии и психотерапии, химии, физики и генетики. Кстати, генескопия - новое и довольно успешное направление в науке, которое позволяет выявить генетический код человека, индивидуальный для каждого. В Краснодарском крае при ГУВД работает генетическая лаборатория, там выявляют код человека по его биологическим следам. Ведь злоумышленник всегда оставляет на месте преступления следы: отпечатки пальцев, волосы, пот, слону, сперму, запах - даже если явится вершить черные дела в скафандре! Так что спустя 5, 10, и даже 20 лет можно извлечь необходимые данные из нашей базы, чтобы раскрыть преступление. В последнее время, например, все чаще преступника находят по запаху, который всегда индивидуален и может храниться в базе данных (в специальной колбе) много лет. Методика сбора запаха проста. Достаточно подержать минут 20 фланелевую ткань там, где сидел человек, и запаковать ее в обычную пищевую фольгу.

У криминалиста особые чутье, видение и мышление. То, что для вас мелочи, например, обычный букет, для нас может стать важной уликой. Если гражданин увидит в чужой квартире букет цветов, шампанское, конфеты на столе, подумает: значит, кто-то приходил в гости. А опытные следователи-криминалисты сразу осмотрят букет и отправятся в близлежащие цветочные магазины и на рынки, чтобы продавец вспомнил, кто покупал цветы. Внимательно проверят содержимое мусорного ведра. И, если повезет, достанут оттуда чек, выданный в супермаркете с указанием точного времени покупки товаров. А далее надо просмотреть записи видеокамер, установленных в крупных магазинах, и отследить время, когда человек проходил мимо сбербанка или мест в городе, где также установлены видеокамеры... Ну и так далее. Обо всех наших приемах работы рассказать не могу, сами понимаете, тайну следствия никто не отменял.



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Краснодарскому краю

Каждое преступление должно быть раскрыто

При активном участии прокуроров-криминалистов Краснодарского края удалось расследовать и раскрыть громкие дела, такие как уголовное дело по обвинению некоего Арояна, который в течение шести лет совершал изнасилования и убийства женщин на территории края. Была выявлена и преступная группа, которая занималась нападением на водителей автотранспорта - их грабили и убивали, машины разбирали на запчасти или с перебитыми номерами перегоняли в другие регионы.

На расследование прошлогодней серии терактов - взрывов в Сочи - также выезжали наши прокуроры-криминалисты, которые собирали улики и нужную информацию по крупицам, тщательно их анализировали, в итоге помогли повернуть расследование в нужном направлении и выйти на преступников - обвинение предъявлено бывшему милиционеру и сотруднику местной телерадиокомпании.

В дружном коллективе следственного управления края работают и опытные сотрудники, и молодежь. При активном участии молодых прокуроров-криминалистов были раскрыты преступления, совершенные недавно в Краснодаре.

В Карасунском округе краевого центра, в квартире на Гидрострое, внучка нашла окровавленные тела дедушки и бабушки с проломленными головами. Не было никаких, на первый взгляд, зацепок, даже не нашли орудие убийства, но преступление удалось раскрыть за считанные дни. Во время поквартирного обхода соседка сверху рассказала, что у погибших накануне трагедии работала бригада строителей, одного парня посоветовала взять она. А дальше задержание убийцы было делом техники.

В съемной квартире парня обнаружили обувь, окровавленные отпечатки которой остались по всей квартире. К тому же оказалось, что молодой человек был еще и дезертиром! В 2005 году он был призван на Кубань на срочную службу в железнодорожные войска. Совершил что-то противоправное и сбежал из своей части. Сейчас два уголовных дела объединили в одно производство и передали в военный следственный отдел Краснодарского гарнизона.

Как выяснило следствие, мотивом убийства послужил отказ оплатить труд строителей. Задержанный молодой человек подрабатывал разнорабочим на рынке в поселке Гидростроителей краевого центра. Одна бабушка, по совету соседки по подъезду, пригласила парня сделать ремонт балкона, пообещав заплатить 16 тысяч рублей, но обещание не выполнила, дала только половину. Через три дня обиженный парень явился за недостающей суммой. Дверь открыл дед - бабушки не было дома. Он заявил, что их не устроило качество сделанной работы, поэтому и заплатили вдвое меньше. Парень убил киркой деда и бабушку. Ничего ценного в квартире он не нашел. Трупы оставил на месте, орудие убийства завернул и выбросил в мусорный контейнер, а сам скрылся с места преступления...



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Краснодарскому краю

А вот другое не менее страшное тройное убийство. Неизвестные нанесли множественные ножевые ранения мужу и жене, а их несовершеннолетнего родственника задушили, дом пытались поджечь, но соседи вовремя вызвали пожарных.

Как удалось раскрыть это преступление?

- Раскрывалось тройное убийство сложно, поскольку сначала были непонятны мотивы преступления. Пришлось отрабатывать несколько версий убийства. Например, такую. Хозяин занимался теневым риэлторским бизнесом - скапул и перепродавал дома и квартиры. Не связано ли преступление с его служебной деятельностью? Тогда почему возник пожар? Ведь поджог совершают, как правило, когда хотят замести следы преступления: либо злоумышленник ранее был судим и боялся, что его отпечатки имеются в базе данных правоохранителей, либо родственник, на которого обязательно выйдут следователи, проверяя "ближний круг" потерпевших, - говорит Валерий Хан. - Далее у нас возникли вопросы: если двум здоровым взрослым людям наносили множественные ножевые ранения, они должны были бороться, оказывать сопротивление. Значит, и у преступника не могло не остаться телесных повреждений. В итоге мы действительно вышли на близкого родственника погибших. Он на следующий день после трагедии сказался больным -якобы сильно порезался, открывая консервную банку, и не явился на работу.

Разумеется, когда к нему пришли в дом, то поняли: таких порезов не могло быть, если человек неудачно открыл консервную банку. А главное, он не успел сжечь и выбросить свою окровавленную одежду. После допроса задержанного стал ясным мотив преступления. Как рассказал сам задержанный, он пришел попросить в долг у богатого дяди, но тот отказал. Здесь и возникло решение убить и стать единственным наследником всего "несметного" богатства зажиточного дяди.

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

- В 2008 году в Краснодарском крае была создана совместная аналитическая следственная группа по раскрытию преступлений прошлых лет. В состав группы вошли опытные сотрудники нашего следственного управления и из ГУВД края.

И почти сразу же после создания нового подразделения удалось раскрыть "громкое" преступление -- убийство четверых мужчин, совершенное в Усть-Лабинском районе еще в декабре 1993 года. Тогда в колодце домовладения обнаружили четыре трупа с множественными ножевыми ранениями. Преступников не нашли. Следствие было приостановлено из-за отсутствия обвиняемых. Но спустя годы все же удалось найти злоумышленника -- иногда время играет на нас. Если убийцу или насильнику вовремя не задержали, он продолжает творить свои "черные дела" по определенному шаблону, и тогда вырабатывается так называемый "почерк". Даже если преступник сознательно меняет "почерк", то это тоже почерк, по которому негодяя находим, - говорит Валерий Хан. -- В этом году, например, удалось раскрыть 114 преступлений прошлых лет, в том числе 26 убийств. Среди них - убийство, сопряженное с разбоем, семьи Дудкиных из станицы



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Краснодарскому краю

Старовеличковской, совершенное еще в 2005 году. Мужа с женой пытали, заставляли отдать деньги и драгоценности. Убийц не удалось задержать по горячим следам, но преступники оставили свой кровавый след и "почерк" при совершении других дерзких грабежей, и спустя годы удалось их наконец взять с поличным.

Ирина БОРОДИНА.

"Кубанские новости" 21 октября 2009 года № 180

21 Октября 2009

Адрес страницы: <https://kuban.sledcom.ru/folder/878558/item/878560>